

УГОЛОВНОЕ преследование

- 1. Сущность уголовного преследования.
- 2. Субъекты, осуществляющие уголовное преследование.
- 3. Виды уголовного преследования. Обязательность уголовного преследования.

1. Сущность уголовного преследования.

Упс
функция

В широком смысле: комплекс процессуальных действий, которые в той или иной мере могут выполняться практически во всех стадиях судопроизводства в связи с установлением события преступления и причастности к этому преступлению конкретного лица.

ОБВИНЕНИЯ

возлагается, как правило, на органы прокуратуры, предварительного следствия и дознания, соответствующих должностных лиц этих органов. При определенных в УПК обстоятельствах ее вправе осуществлять также потерпевшие, гражданские истцы и их представители.

ЗАЩИТЫ

опровержение (оспаривание) обвинения в совершении преступления. Может осуществляться подозреваемым, обвиняемым (подсудимым) и его защитником, законными представителями несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого (подсудимого), гражданскими ответчиками и их представителями.

РАЗРЕШЕНИЯ ДЕЛА

это совокупность процессуальных действий, связанных с подготовкой и принятием итогового решения по основным вопросам, возникающим при производстве по конкретному уголовному делу, т.е. по вопросу о виновности или невиновности в совершении преступления лица, привлекаемого к уголовной ответственности, а в случае признания его виновным - и по вопросу о назначении наказания или применении иной меры воздействия, предусмотренной законом.

п. 22 ст. 5 УПК – «обвинение» - «утверждение о совершении определенным лицом деяния, запрещенного уголовным законом, выдвинутое в порядке, установленном настоящим Кодексом».

Формы реализации: государственное и частное обвинение.

Главным участником является суд (судья).

1. Сущность уголовного преследования.

"Уголовное преследование (п. 55 ст. 5 УПК) - процессуальная деятельность, осуществляемая стороной обвинения в целях изобличения подозреваемого, обвиняемого в совершении преступления

Частного
обвинения

Может осуществляться
в порядке (ч. 1 ст. 20):

Публичного
обвинения

По делам публичного обвинения прокурор, следователь, орган дознания и дознаватель принимают предусмотренные УПК меры по установлению события преступления и лиц, виновных в совершении преступления (ч. 2 ст. 21 УПК). Возбуждают эти дела прокурор, а также с его согласия дознаватель и следователь (ч. 1 ст. 146 УПК).

В соответствии со **ст. 23 УПК РФ** коммерческие и иные организации наделены полномочиями по осуществлению уголовного преследования, если преступлением, предусмотренным гл. 23 УК РФ, вред причинен исключительно коммерческой или иной организации, не являющейся государственным или муниципальным предприятием, и не причинено вреда другим организациям, а также гражданам, обществу или государству

2. Субъекты, осуществляющие уголовное преследование.

ΣΥΓΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ ΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΛΟΓΙΑΣ

Уголовное преследование по делам публичного и частного публичного обвинения осуществляется от имени государства уполномоченными на то должностными лицами – **прокурором, следователем и дознавателем.**

прокурор в ряде случаев уполномочен осуществлять уголовное преследование по уголовным делам частного и частного-публичного обвинения независимо от волеизъявления потерпевшего.

прокурор, следователь и дознаватель в пределах своей компетенции должны принимать все предусмотренные законом меры по установлению события преступления, изобличению лица или лиц, виновных в совершении преступления.

требования, поручения и запросы прокурора, следователя, органа дознания и дознавателя, предъявленные в пределах их полномочий, установленных УПК РФ, обязательны для исполнения всеми учреждениями, предприятиями, организациями, должностными лицами и гражданами.

Правовое положение прокурора, следователя, дознавателя регламентированы ст. ст. 37, 38, 41 УПК РФ.

В отличие от УПК РСФСР, суд не относится к числу органов, обязанных осуществлять УПР

3. Виды уголовного преследования. Обязательность уголовного преследования.

Все остальные уголовные дела, не относящиеся к категориям дел частного и частно - публичного обвинения, считаются уголовными делами публичного обвинения. Уголовное преследование от имени государства по уголовным делам публичного и частно-публичного обвинения осуществляют прокурор, а также следователь и дознаватель.

Дела частного обвинения - дела о преступлениях, предусмотренных ст.115 (умышленное причинение легкого вреда здоровью), 116 (побои), ч.1 ст.129 (клевета без отягчающих обстоятельств) и 130 (оскорбление) Уголовного кодекса Российской Федерации, которые возбуждаются не иначе как по заявлению потерпевшего, его законного представителя и представителя и подлежат прекращению в связи с примирением потерпевшего с обвиняемым, которое допускается до удаления суда в совещательную комнату для постановления приговора.

Дела частно-публичного обвинения - дела о преступлениях, предусмотренных статьями ч.1 ст. 131, ч.1 ст.132, ч.1 ст.136 ч.1 ст. 137, ч.1 ст.138, ч.1 ст.139, 145, ч.1 ст.146 и ч.1 ст.147 УК РФ+ по заявлению коммерческой организации (ст.23 УПК РФ) по преступлениям ГЛ.23 УК РФ. возбуждаются не иначе как по заявлению потерпевшего, но прекращению в связи с примирением потерпевшего с обвиняемым не подлежат. (кроме примирения с потерпевшим – ст.25 УПК РФ)